

**इंस्पायर अवार्ड योजना के अंतर्गत 9वीं जिला स्तरीय प्रदर्शनी और प्रोजेक्ट प्रतियोगिता 2019-20 का आयोजन 4 और 5 फरवरी, 2020 को राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला देहला में होगा।**

इंस्पायर अवार्ड योजना के अंतर्गत 9वीं जिला स्तरीय प्रदर्शनी और प्रोजेक्ट प्रतियोगिता 2019-20 का आयोजन 4 और 5 फरवरी, 2020 को राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला देहला जिला ऊना में हो रहा है। इस प्रतियोगिता में कुल 286 विद्यार्थी जिसमें 160 छात्रा और 126 छात्र नवप्रवर्तन विचारों के आधार पर अपने प्रोजेक्ट्स /मोडल्स इस प्रदर्शनी में प्रदर्शित करेंगे। पूरे हिमाचल प्रदेश में इस बार ऊना के सबसे अधिक नवप्रवर्तक विचारों का चयन हुआ है। इनका चयन राष्ट्रीय नवप्रवर्तन प्रतिष्ठान -भारत द्वारा किया गया है। इस प्रदर्शनी में 193 सरकारी, 87 प्राइवेट और 06 केंद्रीय विद्यालयों के अवार्ड्स भाग लेंगे। इस बार 156 ग्रामीण क्षेत्र और 130 शहरी क्षेत्र के बच्चों का चयन हुआ है। गौरतलव जिला ऊना के एक छात्र का मोडल इनोवेटिव इस्टबिन स्वच्छ भारत थीम के आधार पर राष्ट्रीय स्तर पर भी चयनित हुआ है और इसी वर्ष इस छात्र विनायक राणा जो की एक ग्रामीण क्षेत्र से आता है को प्रधानमंत्री इनोवेटिव लरनिंग प्रोग्राम के अंतर्गत इसरो जाने का भी अवसर मिला है और इसी वर्ष विनायक राणा को जापान जाने का अवसर भी मिलेगा।

**क्या है इंस्पायर अवार्ड योजना** - इंस्पायर अवार्ड्स - मानक,भारत सरकार के विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग द्वारा संचालित एक विशिष्ट कार्यक्रम है। यह योजना भारत सरकार के डिपार्टमेंट आफ साइंस टेक्नोलोजी विभाग नई दिल्ली द्वारा चलाई जा रही है। जिला स्तर पर श्री प्रदीप सिंह नोडल अधिकारी के रूप में इस योजना की मोनिटरिंग कर रहे हैं। आन लाईन प्रक्रिया द्वारा स्कूलों से नवीनतम विचारों के नामकन मांगे जाते हैं और जिला प्राधिकरण द्वारा राज्य स्तरीय अधिकारी एस. सी. ई. आर. टी. सोलन को इन विचारों को भेजा जाता है और डी. एस. टी. नई दिल्ली एवं एन. आई. एफ. द्वारा इनका चयन किया जाता है और 10,000/-रुपये की राशि पात्र बच्चों के खाते में डाली जाती है। डिपार्टमेंट आफ साइंस एंड टेक्नोलोजी विभाग,भारत सरकार के विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी, मंत्रालय भारत सरकार नई दिल्ली, द्वारा इस योजना को INSPIRE Award (MANAK) का नाम दिया गया है। MANAK अर्थात (Million Minds Augmenting National Aspiration & Knowledge) हिंदी में राष्ट्रीय आकांक्षा और ज्ञान को बढ़ाते लाखों मस्तिष्क-अर्थात यदि संसार में लाखों समस्याएँ हैं तो उसको सुलझाने के लिए लाखों मस्तिष्क भी तो हैं। जिला स्तरीय प्रदर्शनी में मोडल्स का मूल्यांकन आगे राज्य स्तर की प्रतियोगिता के लिए, राष्ट्रीय नवप्रवर्तन प्रतिष्ठान -भारत द्वारा भेजे गये निर्णायक मंडल और एस. सी.ई.आर. टी. के सदस्यों द्वारा किया जाएगा। तदोपरान्त यदि राष्ट्रीय स्तर पर प्रोजेक्ट अथवा मोडल का चयन होता है तो इस मोडल को स्टार्ट अप इंडिया के साथ जोड़ा जायेगा और इस मोडल को एक प्रोडक्ट का रूप दे कर मार्केट में भजा जायेगा और जिससे बच्चे को आय का साधन भी प्राप्त होगा। देश भर में इस स्कीम से कई छात्र लाभ उठा चुके हैं।

जिला स्तरीय प्रतियोगिता में भाग लेने वाले अवार्ड्स और एस्कॉर्ट्स अध्यापकों के लिए ठहरने व ब्रेकफास्ट, लंच और डिनर का प्रबंध रा. व.मा.पा. देहला में किया गया है, अतः सभी सम्बन्धित प्रधानाचार्यों, मुख्याध्यापकों को निर्देश दिए जाते हैं कि सभी चयनित अवार्ड्स को उचित समय पर देहला स्कूल में मोडल, स्कूल यूनिफार्म, स्कूल के पहचान पत्र, और एक अध्यापक के साथ पहुँचाना सुनिश्चित करें। प्रदर्शनी में सभी 286 अवार्ड्स का भाग लेना अनिवार्य है, प्रदर्शनी में किसी छात्र अथवा छात्रा के भाग न लेने पर सम्बन्धित स्कूल के मुखिया पर कड़ी कार्यवाही की जायेगी।



पी.सी.राणा

शिक्षा उप निदेशक,

ऊना जिला ऊना (हि.प्र.)